

副局长跳窗逃离？冷嘲热讽不如就事论事



10月29日，有网友发布视频称，陕西西安曲江新区东三爻堡村的村民来到管委会反映拆迁问题，规划局的一名负责人在答复时“从厕所窗户逃走了”。事情发生在10月28日，视频发布者表示：“我们家附近正在拆迁，但近期规划不断变动，导致原本该分配住房的位置发生了改变，与之前提出的方案截然不同。在与规划局负责人交流时，为了回避问题，该负责人竟偷偷从厕所跳窗逃跑了。”相关视频引发关注和议论。

除了逃离，副局长还能做什么？

尽管在不少人看来，副局长此举“有失体面”，但也未尝不是避免对立冲突升级的有效方法——如果副局长“硬刚”到底，结果将会怎样？实际上，比副局长的离场更值得关注的是，此次事件到底因何而起？

相关工作人员表示，拆迁规划更改是受到工作安排的影响，“市民主要反映的一个问题是现在规划的居住区距离高压线过近，我们也在研究处理高压线设备的迁移问题，后续我们将进一步加强与征迁市民的沟通交流，争取问题得到妥善处理”。此事留言区里，有网友表示，不只是高压线，附近还要建变电站。

随着人们对涉及身体健康的问题越来越看重，此次事件中，这样的道理有必要向附近居民详细解释清楚，以消除大家对安全的担心和顾虑。同样应该解释清楚的是，拆迁规划为什么发生更改？如果说安全顾虑主要是因为缺乏相关了解，变化的拆迁规划

显然更容易放大人们的焦虑。

修改拆迁规划之前，有没有广泛征求意见？如果电力设施的安全性没问题，如何直接说清楚？这些问题关乎当地居民切身利益，因此这种不告而别，不仅没有化解矛盾，反而留下了新的问题。

副局长如此做法，容易被人猜测是“自知理亏”才退避三舍。但此事还有一个细节：副局长从九点多到下午一点多，一直在接待市民的信访，但市民始终不让他离开。这些市民的诉求是否合理？如果副局长道理讲完、好话说尽，来访群众却始终不为所动，除了逃离，副局长还能做什么？

副局长跳窗虽然有失体面，但没必要对此冷嘲热讽——如果“跳窗”离开意味着要遭受办事人和网民的双重嘲笑，难免会刺激部分基层干部跟办事群众“对抗”到底，反而可能制造出更多麻烦和问题。因此，还是就事论事为好。

“逃避”不是干部该有的姿势

是什么原因促使负责人做出如此令人哭笑不得的举动？基层工作的艰巨性是一个重要因素。更高层级的工作主要在宏观层面上进行决策、规划、指导和监督，而基层工作面对的则是活生生的人、解决的是最具体的问题。

我们若将目光集中于“连续接待4小时”这一事实，负责人跳窗带有几分“末路”之感，仿佛“三十六计，走为上计”的无奈选择。媒体并未披露更多细节，我们不排除该负责人推诿扯皮、未妥善回应群众的可能，也不排除部分群众组织无序、诉求过度的情况。

前者揭示的是部分基层干部对民众切身利益问题的消极态度，后者则显示出基层干部与群众间沟通的低效与困难。那么，面对这种局面，该如何做？

安。即便基层工作具有一定艰巨性，逃避问题也绝非解决之道。首先，应当端正对待问题的态度，倾听群众诉求，之后才能讨论解决方案。如果连倾听都做不到，又谈何解决？其次，矛盾发生时，双方必定都有各自的难处和诉求，这也是基层治理难以兼顾的问题之一。针对双方各执己见、沟通低效的问题，我们可以借鉴一些行之有效的调解经验。

群众提出的问题再难，“跳窗逃走”也不是干部该有的姿势。这起事件为我们提供了一个观察基层治理的窗口：要成为合格的基层干部，不仅要有智慧和责任心，更要直面群众问题、重视群众需求。而群众诉求与政府安排的矛盾，也需要行之有效的机制加以调解，做到矛盾化解在萌芽阶段，才能让基层治理更高效和谐。

综合自红星新闻、红网等 (马九月 整理)

“高校发生命案”再敲校园安全警钟

□ 张连洲

据媒体报道，10月30日，有网友发视频称当天晚上，南昌工学院发生一起持刀伤人案件，一名女生被持刀伤害。10月31日，南昌红谷滩区公安局通报，10月30日21时23分许，红谷滩区狮子山大道998号发生一起刑事案件。经初查，犯罪嫌疑人万某鹤(男，19岁)因情感纠纷用水果刀将何某宏(女，22岁)捅伤，导致何某宏经抢救无效死亡，犯罪嫌疑人万某鹤被警方当场控制。目前，案件正在进一步侦办中。

一名女大学生因感情问题倒在了校园中，令人痛心。尽管犯罪嫌疑人已被警方抓获归案，等待他的将是依法严惩；但是，在校大学生因情感纠纷发生命案，再次敲响了高校安全警钟。特别是近年来，高校安全事件时有发生，涉及火灾、性侵、暴力等多方面，给广大师生的生命安全构成了巨大威胁，值得教育部门、高校、乃至全社会警惕和反思。

高校安全事件频发的背后，存在一些深层次的原因。比如，高校管理者观念陈旧，缺乏校园安全理念；校园主体人群特殊且日益多元化，增加了管理难度；社会问题的辐射，使高校安全管理内涵及外延不断扩大；缺乏规范的高校安全管理机制，特别是缺乏突发事件预警及应急处置机制。再者，高校后勤社

会化改革，推动高校由封闭性的“象牙塔”，转变成为开放性的“小社会”，潜伏着诸多安全隐患。还有，大学生群体缺乏社会经验，正处在人生观、世界观形成的关键阶段，易受外界环境影响，遇见事情容易产生冲动，在短时间内会形成群体性事件，往往不计后果。

因此，建立高校安全保障机制，是全社会公共安全体系不可或缺的部分。首先，应突破治安领域，形成现代高校公共安全观，建立以政府为主导，跨行业跨部门的高等学校安全保障战略框架。同时，将创建“平安高校”理念融入学校发展规划，严格执行《高校内保工作规定》、《学生伤害事故处理办法》等法规，不断完善安全教育和突发公共事件应急预案，做到有备无患。

高校安全管理，不仅事关师生生命安全，更事关高等教育改革、发展、稳定大局。关键是，面向广大学生，加强法制教育，提高学生自我调控及安全防范能力。加强高校安全的教育和管理，尤其是法律知识及消防安全方面的基本常识的普及，为社会培养和输送合格人才奠定坚实的基础，高校和社会的安全与稳定才有充分的保障。高等教育的改革和发展能否顺利推进，取决于能否拥有一个稳定和谐、安全文明的校园环境。

治理“代孕”乱象重在斩断技术链条

□ 唐传艳

据媒体报道，青岛市卫健委官网30日发布青岛市联合调查组的情况通报。通报称，针对网传青岛美克生物科技有限公司和青岛春孕试管婴儿咨询有限公司存在“代孕”情况，青岛市卫健、公安、市场监管等部门组成联合调查组依法依规展开调查。经查，两家公司法定代表人均为丛某某。丛某某因涉嫌犯罪，被公安机关依法逮捕，案件正在侦办中。此外，“代孕”的5名医务人员也受到了相应惩罚。

这起案件的处理具有一个鲜明的特点——针对“代孕”技术环节给予重拳打击。除了法人代表丛某某被依法逮捕并将获得法律的严惩、涉事单位相关负责人也被问责处理之外，对于参与技术操作的5名医务人员也决不手软，对他们经济上的处罚很严厉不说，其它处罚同样也“严”字当头，其中有几人得到被吊销医师执业证书、终身禁止从事医疗卫生服务的行政处罚，意味着这几人已被清除出了医疗队伍，并终身禁止再入“家门”。让参与“代孕”技术操作的医务人员“丢饭碗”，这样的处罚势必在医疗系统产生极强的震慑作用。

这次重击“代孕”技术环节，抓住了治理“代孕”乱象的“牛鼻子”。“代孕”操作的技术性很强，不具备相关技术功底的医务人员难以胜任。从事“代孕”技术操作的医务人员是关键少数，只要严

格管理这些医务人员、严密监控人类辅助生殖技术滥用、严厉惩处技术滥用者，就可以斩断“代孕”的技术链条。

斩断技术链条，还需做好其它配套工作。比如，“代孕”技术操作对场地和设备的要求也很高，对妇产医院的相关科室、社会上的试管婴儿咨询公司等机构和场所等，也要纳入重点监管名单。对于与“代孕”有关的关键设备如B超机、取卵设备、胚胎培养和存储设备等，也要逐一登记在册，并随时抽查其使用状况。

斩断“代孕”技术链条，更不能忽视非正规场所和正规技术力量，并且由于非正规，其技术与伦理风险、对当事人身体的伤害等，都更为巨大。隐藏在小区的妇产“黑作坊”、建在偏僻角落的“地下代孕实验室”、资质欠缺的医务人员和假医生、回流市场并得到再利用的二手孕产医疗设备等，都应该悉数纳入严控的名单。这次被吊销医师执业证书的医务人员，由于其技术能力尚在，因此还需提防他们贼心不死，在“代孕”黑市里卷土重来。因此，对他们还需实施终身监管。

发展医疗技术离不开人才，医疗技术滥用同样离不开“人才”。治理“代孕”乱象关键在严格管理相关技术人员，以及管理好与“代孕”操作有关的场所与设备。如此才能快速精准地斩断技术链条，使“代孕”乱象失去存在的技术根基。